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Ata da 17ª Sessão Ordinária do 1° (Primeiro) Período da 17ª (Décima Sétima) 

Legislatura da Câmara Municipal de Upanema, realizada aos 03 dias de Junho 

de 2022 (dois mil e vinte e dois), às 10:00 horas, no Plenário Francisco 

Eugênio Freire. Havendo o número legal e regimental, sob a proteção de Deus 

e em nome do povo, o Presidente iniciou a Sessão convidando todos a ficarem 

de pé para a realização da leitura bíblica feita pelo Ver. Inavan Santos. Em 

seguida, convidou o 1º de Secretário para realizar a chamada nominal dos 

vereadores. CONFIRMARAM PRESENÇA NESTA SESSÃO: Ibamar Costa e 

Silva – PL; Higor Tallison Bezerra de Oliveira – PL; Franklim Moura Santos – PL; 

Antonio Edson da Silva Bezerra – MDB; Inavan Felipe dos Santos – MDB; 

Gineton da Costa e Silva – MDB; Marinaldo Bezerra Albuquerque – MDB. 

REGISTRADA A AUSÊNCIA: Moacir Gama de Souza – PL; Antonio Weskley 

Soares dos Santos – PL. Em seguida, solicitou ao plenário deliberar pela 

dispensa da LEITURA DA ATA DA SESSÃO ANTERIOR: APROVADO POR 

UNANIMIDADE. 16ª Sessão Ordinária realizada em 20/05/2022: 

APROVADA(S) POR UNANIMIDADE. Em seguida, foi feita a LEITURA DOS 

EXPEDIENTES PROPOSTOS EM PAUTA: Projeto de Lei n.º 008/2022 de 

Autoria da Prefeitura Municipal de Upanema: Dispõe sobre o Programa de 

Parcelamento Incentivado – PPI – de créditos tributários e dá outras 

providências. Requerimento n.º 205 de Autoria do Ver. Ibamar Costa: Requer 

do Poder Executivo que sejam tomadas as medidas administrativas e legais 

cabíveis com a finalidade de construir mais duas salas de aulas na Escola 

Municipal 13 de Maio, situada na Comunidade Rural de Palheiros III, zona rural 

de Upanema-RN. A seguir, foi passado ao HORÁRIO DO GRANDE 

EXPEDIENTE, assumindo a palavra o VER. GINETON COSTA que 

cumprimentou todos os que acompanham a presente sessão. Falou sobre a 

situação das estradas que se encontram horríveis, destacando que mesmo com 

o inverno, se os reparos tivessem sido feitos da maneira certa, as mesmas não 

estariam nessa situação. Relatou que a estrada até Mirandas está horrível, 

precisando de material. Disse que conversou com moradores da referida 

comunidade e recebeu a informação que quem mantém a comunidade é o 

município de Caraúbas, mesmo o território pertencendo à Upanema. Disse que 

os moradores da comunidade continuam votando em Caraúbas, tendo em vista 

que Upanema não faz nenhum investimento na comunidade, cobrando que o 

poder executivo faça algo por aquelas pessoas, de forma que as mesmas sejam 



ATA DA 17ª SESSÃO ORDINÁRIA DO 1º PERÍODO   

 

 

 

N.º 

FL.______ 

  V
I
C
E
-
P
R
E
S
I
D
E
N
T
E
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
P
R
E
S
I
D
E
N
T
E
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
1
º
 
S
E
C
R
E
T
Á
R
I
O
 

incentivadas a transferirem seus títulos para Upanema. Aparteando, o Ver. 

Marinaldo Bezerra informou que Upanema ganhou por definitivo o processo de 

pertencimento da comunidade ao município, onde agora poderá haver as 

transferências de título, faltando o incentivo do município para chegar com ações 

e ter esse reconhecimento da população local. O Ver. Ibamar Costa disse que 

não sabia que a decisão já havia saído e que agora a responsabilidade de 

Mirandas será transferida para Upanema, pois antes os recursos para educação, 

saúde e infraestrutura iam para Caraúbas. O Ver. Franklim Moura disse que 

Upanema tem o território de Mirandas, mas as equipes de saúde e educação, e 

seus recursos, estavam indo para Caraúbas. Retomando, o Ver. Gineton Costa 

disse que é bom ter essas informações, inclusive que a comunidade também 

tenha conhecimento da realidade, esperando que a questão tenha sido resolvida 

em definitivo. Falou sobre o mercado dos conjuntos, pois sempre alertou que o 

local não daria certo, tendo em vista a distância, relatando que há dias que o 

local se encontra fechado. Aparteando, o Ver. Edson Bezerra destacou a 

importância desse assunto do mercado da agricultura familiar, pois as pessoas 

já estão estabilizadas com suas feiras no centro da cidade, sendo preciso que o 

poder público transfira os feirantes para lá ou então abra as portas para novos 

comerciantes, evitando que o prédio fique fechado. Retomando, o Ver. Gineton 

Costa disse que com a distância, o povo não vai fazer compras lá. Falou sobre 

a iluminação pública de Dutra, pois a população vem pagando sem ter o serviço, 

bem como que seja construída uma praça na comunidade. Fez cobrança de 

iluminação pública na Vertente, bem como da construção da caixa d’água, pois 

o material foi colocado desde a época da campanha. Falou sobre a questão do 

piso dos professores, onde quando o projeto foi apreciado e votado, alertou que 

não daria certo, pois os 26% foram aprovados e o restante seria pago depois, 

mas recebeu informação que o prefeito disse que não terá condições de pagar 

o restante. Disse que alertou sobre isso na época, mas que a categoria havia 

informado que tinha sido um acordo com o sindicato. A seguir, assumiu a palavra 

o VER. INAVAN SANTOS que cumprimentou todos os que acompanham a 

presente sessão. Fez cobrança à prefeitura por melhorias nas estradas vicinais, 

algo que vem cobrando desde o início da legislatura, pois a prefeitura não fez o 

seu dever de casa no período correto, onde atualmente praticamente todas as 

estradas estão com problemas de mobilidade, dificultando a vida do homem do 

campo, lamentando que os investimentos nas comunidades estejam deixando a 
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desejar. Falou sobre um vídeo que vem circulando nas redes sociais, onde um 

jovem mostra a realidade da estrada que dá acesso à Nova Vida, estando 

intransitável. Disse que o local está naquela situação, porque não foi feito o 

serviço de terraplenagem, pois sabe que existem profissionais que entendem 

essa necessidade, cabendo ao prefeito autorizar o serviço. Ressaltou a 

importância da melhoria dessas estradas, pois dará mais qualidade de vida à 

população, reforçando que essa é uma cobrança antiga. Aparteando, o Ver. 

Franklim Moura disse que algumas estradas estão com problemas, salientando 

que durante o período invernoso não tem condições desses serviços serem 

feitos. Relatou sobre uma parceria da prefeitura com alguns caminhoneiros que 

utilizam a pedreira em Palheiros III, onde foi feito um serviço de recuperação na 

localidade, salientando que houve melhora, mas que não é o período adequado. 

Retomando, o Ver. Inavan Santos salientou que vem fazendo essa cobrança há 

muito tempo e que não espera que seja feito no atual momento, pois entende a 

questão das chuvas, ressaltando que está na situação atual justamente porque 

não foi feito da forma correta no tempo hábil. Disse que com as situações críticas, 

tentam fazer reparos, o que acaba piorando o problema, não apenas em Nova 

Vida, mas em todas as comunidades. Disse que a estrada de Sabiá ao Sítio do 

Padre e Monte Alegre está caótica, com buracos profundos derivados de falta de 

aterro no tempo adequado. Reforçou a necessidade desses serviços em toda a 

zona rural, tendo em vista que o município tem os recursos dos royalties que 

vem variando de 700 mil a 1 milhão em arrecadação mensal. Disse que os 

royalties são explorados na zona rural e nada mais justo que esse recurso seja 

investido também na zona rural, garantindo mais desenvolvimento às 

comunidades. O Ver. Ibamar Costa ressaltou que o mercado da agricultura 

familiar não tem vínculo com o município e que o local foi escolhido pelos 

próprios feirantes. Destacou que os recursos foram provenientes do Governo do 

Estado e sob a administração da associação dos feirantes. Disse que não irá 

questionar a decisão dos feirantes e espera que dê certo. Sobre a situação das 

estradas, destacou que a empresa Lino fez a estrada do britador até a cidade 

com material adequado e acreditava que dentro de três anos não seria 

necessário reparos nessa estrada, mas que as chuvas já danificaram boa parte. 

Destacou que o material colocado recentemente na entrada da cidade já se 

danificou e já está um buraco novamente. Disse que essas são as 

consequências do inverno, sendo uma dificuldade corriqueira. Destacou que 
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acredita que ao final de junho o município já tenha condições de iniciar os 

serviços de recuperação, embora o inverno perdure até agosto, conforme 

previsão. A seguir, assumiu a palavra o VER. HIGOR TALLISON que 

cumprimentou todos os que acompanham a presente sessão. Fez 

agradecimento ao Presidente Ibamar Costa por ter possibilitado uma 

capacitação no município de João Pessoa, estando na companhia de alguns 

colegas da Casa. Disse que ainda em sua primeira legislatura, solicitou da 

secretaria de saúde um veículo para trafegar com pacientes para outros 

municípios, pois até a chegada do novo hospital, os pacientes continuarão 

precisando se deslocar para outras cidades e que continuará fazendo essa 

cobrança. Disse que tem pensamentos comuns com o prefeito e que usa o 

prestígio que tem com o mesmo para tentar melhorar a vida das pessoas. 

Destacou que ao fazer cobrança na Câmara também as encaminhas às 

secretarias responsáveis e ao gabinete do prefeito. Falou que as câmeras de 

monitoramento foram uma cobrança sua e hoje estão servindo à população em 

geral. Destacou que é preciso direcionar as cobranças ao prefeito, pois é quem 

executa as ações. Parabenizou o Prefeito Renan e o Vice Carlinhos Garcia, pois 

só essa semana adquiriram mais um veículo para a saúde, encaminharam a 

discussão da escola integral, bem como a administração da academia pública. 

Disse que é preciso olhar essa academia com uma visão de futuro, onde a 

população está buscando saúde e isso é de grande importância. Destacou que 

a academia já contou com cerca de 300 vinculados e que isso reflete no 

atendimento nas unidades de saúde, diante da melhoria da saúde dos seus 

alunos. Informou que a academia recebeu novas máquinas e que é preciso falar 

das coisas boas que ocorrem na administração. Aparteando, o Ver. Ibamar Costa 

disse que o veículo adquirido foi uma ação importante, informando que em breve 

chegarão mais dois carros para a saúde. Destacou que a população da zona 

rural é muito extensa e que muitas vezes pacientes precisam de um veículo e 

não tem no momento por estarem todos ocupados. Disse que em breve chegará 

um veículo tipo van para destinar aos pacientes de hemodiálise e câncer, 

questão esta prefeito tem atenção e preocupação. Disse que isso irá dar mais 

ânimo para esses pacientes e torce para que o município continue avançando 

na área da saúde, pois a demanda é alta e constante e que a vontade de fazer 

melhor é grande. Retomando, o Ver. Higor Tallison informou que mais dois 

carros estarão chegando para a saúde, sendo um proveniente de emenda do 
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Dep. Jacó. Relatou que quando estive em Natal junto do prefeito,  levando o 

mesmo ao gabinete do referido deputado, onde foram atendidos e que está 

fazendo essa cobrança. Aparteando, o Ver. Ibamar Costa agradeceu ao Dep. 

Jacó pelo benefício ao município, sendo importante que os deputados votados 

destinem benefícios, como fez a Dep. Carla Dickson através do Ver. Edson, bem 

como o Dep. Beto Rosado e o Dep. João Maia que também destinaram muitos 

recursos, esperando que os mesmos sejam reeleitos para continuar ajudando ao 

município. Retomando, o Ver. Higor Tallison parabenizou a guarda municipal 

pelos 18 anos de criação, onde estão sempre evoluindo nas suas atribuições, 

principalmente após a chegada do veículo para a categoria. Disse acreditar que 

no próximo concurso os guardas recebam um acréscimo no seu número. 

Destacou que o projeto de lei 014/2021 faz parte dessa legislatura e entrou 

também para a história da guarda municipal. A seguir, assumiu a palavra o VER. 

EDSON BEZERRA que cumprimentou todos os que acompanham a presente 

sessão, cumprimentando o ex-colega vereador Lamark Carvalho que está 

acompanhando a sessão, ressaltando que o mesmo foi um grande amigo que a 

política lhe deu. Falou sobre a capacitação que participou em João Pessoa, 

agradecendo ao presidente por possibilitar a presença nesse curso de grande 

importância para todos os presentes. Disse que ouviu as palavras dos colegas 

anteriormente, pois considera importante avaliar os pronunciamentos de cada 

um. Falou sobre a situação das estradas, destacando que o inverno desse ano 

está muito bom, o que beneficia o homem do campo, ressaltando que com as 

chuvas, surgem algumas dificuldades e transtornos nas estradas. Disse que é 

preciso fazer um mapeamento dos pontos mais críticos durante o período 

invernoso, onde os próprios moradores podem indicar esses locais, para que no 

período de verão, os serviços sejam feitos da forma adequada. Sobre a iniciativa 

de parceria público e privada realizada em Palheiros III quando tentavam 

melhorar a situação, com a chuva que caiu a situação piorou. Reforçou a 

necessidade de um programa de recuperação dessas estradas, onde no período 

invernoso é mais difícil, cabendo fazer esse levantamento. Sobre as câmeras de 

segurança pública, destacou que foi um tema bastante discutido nessa Casa, 

sendo hoje uma realidade, o que irá beneficiar a população e inibir possíveis 

delitos, não tendo dificuldade de reconhecer ações que beneficiam a população. 

Destacou que o buraco na entrada da cidade é de responsabilidade do DNIT, 

onde nada impede que a prefeitura busque a solução relatando que constatou 
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que existe uma equipe do município tentando amenizar o problema. Disse que 

foi procurado por alguns professores que fizeram cobrança acerca do restante 

do percentual do piso da categoria, onde esta Casa aprovou o percentual de 

cerca de 26% e que o restante seria pago depois, para beneficiar outras 

categorias que estavam abaixo do salário mínimo. Destacou que o prazo era até 

maio, mas que alguns professores informaram que o executivo disse que não 

teria condições de cumprir o acordo. Destacou que a categoria merece todo o 

incentivo, diante do seu trabalho e importância, se disponibilizando para ajudar 

no que for preciso. Aparteando, o Ver. Ibamar Costa disse ouviu o comentário e 

procurou o sindicato para saber da situação. Disse que não sabe se alguns 

professores desconhecem o acordo ou mesmo se não participaram da reunião, 

onde o acordo foi da prefeitura pagar os 26,5% e apenas quando a lei federal 

fosse regulamentada, seria pago o percentual restante, mas o piso ainda não foi 

regulamentado e ainda se encontra em forma de decreto. Disse que a categoria 

votou e aprovou o referido acordo e que não entende que o mesmo esteja fora 

de prazo. Disse que a ata da reunião está disponível no sindicato e que o 

compromisso foi feito dessa forma, para que assim que a lei fosse 

regulamentada, os 7% restantes seriam pagos. Salientou que Upanema está 

bem a frente de outros municípios nessa questão, esperando que o prefeito 

cumpra sua palavra. Retomando, o Ver. Edson Bezerra disse que lembra quando 

o projeto chegou nesta Casa, havia essa questão da regulamentação da lei, onde 

conversou com algumas pessoas e as mesmas informam que não existe isso de 

regulamentação por lei, pois o piso em si já é regulamentado. Solicitou que o 

presidente busque que a prefeitura envie essa informação para esta Casa. 

Destacou que conversou com sindicalistas de outros municípios e os mesmos 

confirmam que não tem nenhuma regulamentação pendente, reforçando a 

necessidade da prefeitura enviar essa documentação. Aparteando, o Ver. 

Marinaldo Bezerra disse acreditar que nada impede esse pagamento, relatando 

que quando a Dep. Carla Dickson esteve na Assembleia de Deus, ao fim do 

culto, alguns professores conversaram com a mesma sobre o piso e que na 

oportunidade, a mesma informou que o piso já era lei. O Ver. Higor Tallison 

destacou que alguns governadores entraram com ação na PGE questionando a 

totalidade desse piso, onde não sabe se é isso que está impedido essa questão. 

Retomando, o Ver. Edson Bezerra disse que talvez existam gestores esperando 

esse impedimento, lamentando que quando não houve reajuste ano passado, 
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ninguém saiu em defesa da categoria, lamentando também a atitude de alguns 

gestores nesse sentido. Continuada esta sessão e não mais ocorrido nenhum 

pronunciamento por parte dos vereadores presentes, foi passada a ORDEM DO 

DIA: Requerimento n.º 205 de Autoria do Ver. Ibamar Costa: Requer do Poder 

Executivo que sejam tomadas as medidas administrativas e legais cabíveis com 

a finalidade de construir mais duas salas de aulas na Escola Municipal 13 de 

Maio, situada na Comunidade Rural de Palheiros III, zona rural de Upanema-RN. 

Abertas as discussões, o autor fez breve justificativa acerca do referido 

requerimento. Disse que visitou algumas escolas de comunidades rurais, onde 

conversou com o diretor Marcondes e demais funcionários que relataram que 

com o aumento do número de alunos, a secretaria da escola está sendo usada 

como sala de aula, havendo a necessidade da construção dessas novas salas. 

Destacou que teve conhecimento que o colega Franklim Moura já tinha falado 

desse problema com o prefeito, mas já havia feito o requerimento e está solidário 

à questão. Disse que também considera a comunidade, pois tem familiares e 

amigos no local e se sente na responsabilidade de lutar por melhorias para a 

comunidade. O Ver. Franklim Moura associou-se ao requerimento, destacando 

a necessidade desse aumento de salas de aula, diante da demanda de alunos. 

Disse que esteve com o prefeito e relatou o problema, onde o mesmo informou 

que não medirá esforços para construção dessas salas de aula. APROVADO 

POR UNANIMIDADE. Projeto de Resolução n.º 003/2022 de Autoria do Ver. 

Ibamar Costa: Denomina a Galeria de Presidentes da Câmara Municipal de 

Upanema e dá outras providências. PARECER DA COMISSÃO DE JUSTIÇA E 

REDAÇÃO: FAVORÁVEL. Aberta a votação ao(s) parecer(es) da(s) 

comissão(ões): APROVADO(S) POR UNANIMIDADE. Abertas as discussões 

ao projeto, o Ver. Ibamar Costa, autor, disse que a galeria faz homenagem aos 

ex-presidentes da Casa, organizando melhor a exposição das fotos. Disse que 

o homenageado Luiz Cândido da Costa foi presidente em 1975 e 1976, época 

que não havia remuneração do cargo de vereador. Destacou que a galeria irá 

expor esses ex-presidentes, levando a conhecimento das novas gerações, bem 

como homenageando os familiares desses presidentes. Aberta a Votação ao 

Projeto de Resolução n.º 003/2022: APROVADO(S) POR UNANIMIDADE. 

Projeto de Lei n.º 008/2022 de Autoria da Prefeitura Municipal de Upanema: 

Dispõe sobre o Programa de Parcelamento Incentivado – PPI – de créditos 

tributários e dá outras providências. PASSADO PARA APRECIAÇÃO DAS 
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COMISSÕES. A seguir, o Presidente Ibamar Costa retomou os trabalhos e, com 

exceção a regra, parabenizou à guarda municipal pelos seus 18 anos de 

fundação, categoria que vem sendo evoluindo em suas atribuições e avanços, 

pois são merecedores. Agradeceu a Dep. Isolda pelos recursos para adquirir o 

carro da categoria, bem como ao prefeito pela contrapartida, estando todos de 

parabéns. Comunicou que no dia 01 de Julho acontecerá um encontro dos 

vereadores de outras cidades da região, pedindo que os colegas se organizem 

para que possam estar todos presentes. Disse que o presidente da FECAM 

estará presente, bem como outras autoridades do legislativo estadual. O Ver. 

Higor Tallison indagou quanto à pauta que será discutida. O Presidente Ibamar 

informou que a pauta será definida. Disse que inicialmente o encontro seria 

apenas para presidentes, mas preferiram abrir para todos os vereadores. A 

seguir, destinou o HORÁRIO AOS LÍDERES DE PARTIDO INSCRITOS, não 

havendo nenhum líder inscrito. Não havido nada mais a tratar, o Presidente da 

Mesa encerrou a presente Sessão ordinária, convocando a todos para próxima 

sessão ordinária conforme regimento interno, e EU – HIGOR TALLISON 

BEZERRA DE OLIVEIRA – 1º Secretário, lavrei a presente ata que segue por 

todos assinada nos termos do Art. 66, § 2° do Regimento Interno desta Casa 

Legislativa. 
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